

Муниципальное бюджетное учреждение  
«Нижнеомская централизованная библиотечная система»  
Нижнеомская центральная детская библиотека

# Литературно - познавательный час «Традиционные праздники в России»



Целевая аудитория: учащихся 6-8 классов

Составитель:  
Кухарева Дарья Сергеевна  
библиотекарь читального зала Нижнеомской  
центральной детской библиотеки

**Цель мероприятия:** познакомить учащихся с основными праздниками русского народа.

**Задачи мероприятия:**

- развивать интерес к познанию русской культуры, традиций;
- воспитывать интерес к истории и народному творчеству, бережное отношение к традициям русского народа.

**Оформление:** мультимедийная презентация «Русские праздники»

**Оборудование:** ноутбук, экран.

**Ход мероприятия:**

**Ведущий 1:** Добрый день, ребята! Вы конечно знаете, что 2022 год объявлен Годом культурного наследия народов России.

Соответствующий Указ №745 от 30 декабря 2021 года подписал Президент Российской Федерации Владимир Путин. Согласно Указу, Год культурного наследия народов России проводится в целях популяризации народного искусства, сохранения культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия, культурной самобытности всех народов и этнических общинностей России.

**Ведущий 2:** Россия является многонациональным государством, что отражено в её Конституции. На территории России проживает более 190 народов.

Народы России – разнообразны и многонациональны. Русские — восточнославянский народ, самый многочисленный в России.

У каждого народа есть праздники. Сегодня мы хотим рассказать вам о русских народных праздниках. Как праздновали главные праздники наши предки, и какие дошли до нашего времени.

**Ведущий 1:**

Я так люблю великую Россию,  
И то, что по наследству перешло.  
Мы славимся не только русской силой,  
Но и традицией народа своего.

**Ведущий 2:** Богата наша Русь на традиции и праздники. Веками русский народ свято чтил и хранил свои традиции, передавая их из поколения в поколение. И сегодня, спустя уже десятки и даже сотни лет, многие обычаи до сих пор не утратили для нас интерес. Россияне продолжают отмечать национальные праздники, верят в старинные приметы и предания.

**Ведущий 1:** Праздники – это не только веселье. В том, как проводится праздник – в его обрядах, в поведении людей, в их одеждах, песнях и плясках, ярко проявляется душа народа, его характер. Праздники и традиции русского народа основываются на таких вечных ценностях, как доброта, великодушие, щедрость, честь, гостеприимство, простота души.

Загадочная русская душа...  
Грустить умеет слёзно, тихо – тихо.  
Бывает слабой, маленькой трусихой,  
И в теле теплится, едва дыша.  
А может разгуляться во всю ширь,  
И вольной песней литься на просторе...

**Ведущий 2:** У наших предков, живших в давние времена на Руси, праздники являлись важной частью как семейной, так и общественной жизни. Традиционные русские праздники предполагали полный запрет на выполнение любой повседневной деятельности (косьбы, пахоты, колки дров, шитья, ткачества, уборки т.д.). На время праздника все люди должны были одеваться в праздничные одежды, радоваться и веселиться, вести только радостные, приятные разговоры. Многие праздники и с ними же связанные обряды говорят о том, что предки чтили семью и традиции. Тут и сватовство, и свадебные застолья, крещение детей. Искренне верили, что проведя должные ритуалы, гарантируют успешность в жизни, своей и потомков, все будут здоровы и счастливы, а семья крепкой и на всю жизнь. Праздники на Руси любили, готовились к ним усердно. Празднование проводилось всем селением, сопровождалось обрядами, праздничными блюдами, народными гуляниями. Круглый год трудовые будни русского народа были разбавлены праздничными событиями.

**Ведущий 1:** На Руси считалось, что лишь тот, кто умеет по-настоящему спровоцировать праздник, посидеть весело – тот умеет и трудиться.

В старину были свои обычаи посиделок, праздников, посвященных народному календарю — летним, осенним, зимним и конечно весенним календарным праздникам.

Весной народ ощущал свое единство с окружающей природой, был убежден, что своими добрыми делами, играми, обрядами они помогают весеннему пробуждению Солнца, появлению цветов и злаков, прилету птиц....

**Ведущий 2:** Любимым праздником русского народа была Масленица, она длилась целую неделю и знаменовала проводы зимы и встречу весны.

Этот праздник к нам идет  
Раннею весною,  
Сколько радостей несет  
Он всегда с собою!  
Ледяные горы ждут,  
И снежок сверкает,  
Санки с горок вниз бегут,  
Смех не умолкает.  
Дома аромат блинов  
Праздничный чудесный,  
На блины друзей зовем,  
Будем, есть их вместе.

Шумно, весело пройдет  
Сырная Седмица,  
А за ней – Великий пост,  
Время, чтоб молиться.

**Ведущий 1:** Начиная с четверга масленичной недели все работы, прекращались, начиналось шумное веселье. Ходили, друг к другу в гости, обильно угощались блинами, оладьями, пирогами. Молодёжь каталась на санях с горок, играла в горелки, жмурки и прочие зимние забавы, устраивались кулачные бои и соревнования по перетягиванию каната, перестрелка снежками. Взрослые и ребятня возводили снежные крепости, разыгрывали целые представления: одна команда нападала на строения, захватывала их, а другая — защищала.

Традиционной забавой были попытки залезть на высокий ледяной столб. Его специально окатывали холодной водой, а на обледенелую поверхность вешали ценные подарки на определённом расстоянии друг от друга. Победителем становился смельчак, сумевший вскарабкаться на самый верх. Многие игровые традиции сохранились и до наших дней. В наше время традиционно на площадях всех городов и посёлков устраиваются гуляния — проводы зимы. Происходит это в воскресенье — последний день масленичной недели. Народу предлагаются различные забавы, соревнования — только мужчины залезают не на ледяной столб, а на обычный.

**Ведущий 2:** В это время прощались с зимой, сжигали чучело Зимы и прославляли Весну. С пеплом чучела закапывали все старое и ненужное, входя в новый год (именно в этот день он начинался у славян) с надеждой на лучшее. А вот круглые блины как раз и символизировали теплое солнышко, которое в то время почитали за бога. От него зависел урожай и степень тяжести работ.

Масленица спраивается за семь недель до Пасхи и приходится на период с конца февраля до начала марта. Праздник сочетает в себе проводы зимы и встречу новой жизни с приходом весны.

**Ведущий 1:** Перед православным праздником Пасхи проходит Великий Пост, когда люди ограничивают себя в пище.

Последнее воскресенье перед пасхальной неделей, принято ходить в церковь. При этом не так важно освятить ветви вербы, как посетить службу, вспомнить торжество тех дней и в преддверии подготовки к Пасхе, очистить свои помыслы. В субботу и воскресенье послаблялся пост, а на улицах даже появлялись развлечения.

Перед Пасхой, начиная от Вербного воскресенья, наступала подготовительная неделя (стратная неделя). Особенно выдели Чистый четверг, в течение которого необходимо было вымыть дом, простирануть одежду и обязательно искупать всех жителей. Славяне верили, что таким образом очищаются и их души. А человек без греха и порока будет счастлив и благословен.

**Ведущий 2:**  
Благодарю тебя, Четверг,

За радость чистоты душевной,  
Простились начисто со скверной,  
Её ты с лёгкостью отверг.

Этих традиций и до сих пор придерживаются многие русские семьи. Страстная пятница переносит нас к событиям того дня, когда был распят Иисус Христос. Христиане придерживаются строгого поста и посещают церковь, чтобы почтить память жутких мук, которые Господь перенес для спасения людей. Уже в наши дни сложилась традиция ожидания схождения благодатного огня в иерусалимском храме, где много лет подряд сотни конфессий и деноминаций собираются вместе, чтобы взять пламя с общего источника для своей свечи.

**Ведущий 1:** Христиане весной празднуют один из самых фундаментальных событий года — Пасху.

В этот день принято вспоминать жертву Иисуса Христа. Народ спешил в церковь с лукошками, чтобы окропить еду святой водой рукой священника. Славяне считали, что тот, кто первым войдет в дом, вернувшись с молебны, будет счастливым целый год. Пасху празднуют всегда в воскресенье. И название этого дня недели в русском языке напоминает нам о том, что именно в воскресенье воскрес Иисус Христос.

В Пасху куличей гора,  
И царит вокруг веселье.  
Радость, счастье, доброта —  
День Христова Воскресения.

**Ведущий 2:** На Пасху в России красят яйца. Этот обычай очень давний; Христос дал нам жизнь, а яйцо — это знак жизни. Яйца красят по-разному, в зависимости от рисунка их называют крашенки, драпанки, писанки.

У предков это время было посвящено свадебным обрядам и девичьим праздникам. Также красили и яйца, но уже не в красный, а желтый или зеленый цвета. Ими не «христосовались», а оставляли на могилках. Нищие, проходя мимо кладбища, могли угоститься, а родственники, таким образом, почитали память умерших.

**Ведущий 1:** Ещё один народный праздник празднуется и в настоящее время - Троица. Наступает он на пятидесятый день после Пасхи. Праздник входит в число 12 самых важных православных праздников и символизирует единство и равенство Святого Духа, Бога-Отца и Бога-Сына.

Начало лета – Троица!  
Такая красота!  
И дышится, и молится,  
И в сердце чистота.  
Берёзки белоствольные

В зелёных платьях все,  
Полынь степная, вольная  
В серебряной росе.  
Легко на сердце, благостно,  
Любовью всё живёт.  
На Троицу так радостно,  
И так душа поёт!

**Ведущий 2:** Празднуется он три дня и дает возможность каждому верующему человеку спасти свою бессмертную душу. Храмы украшают веточками деревьев (исключение – осина), духовенство меняет облачения на одежду зеленого цвета (это символизирует вечную жизнь). В субботу проводят весенощное бдение, а в воскресенье посещают церковь, приглашают близких на обед. Накануне в домах наводят порядок, пекут хлеб, вспоминают покойных родственников. На Троицу украшают дом березовыми ветками. Береза распускает свои почки одной из первых, поэтому это дерево — символ прощения с весной и радостная встреча лета. ... Украшать березовыми ветками свой дом — это символ новой жизни, человек радуется и благодарит Господа за то, что через Воскрешение возродилась новая жизнь. Этот праздник сейчас набирает все большую популярность. Многие русские и сегодня придерживаются этой традиции.

**Ведущий 1:** В народе этот праздник завершает вереницу весенних красных дат и знаменует переход к летним торжествам.

Народные праздники в России значительно отличаются от старославянских обычаем, но некоторые из них все же почитаются и по сей день. День Ивана Купала (7 июля) назван так в честь Иоанна Крестителя, а сама традиция зародилась из-за желания окунуться в целительные воды.

В день Ивана Купала  
Чего только не бывало!  
И народные гулянья,  
И различные гаданья.

В день Иванов чудеса:  
Дружат пламя и вода,  
Травы тело исцеляют,  
Ночью нечисть вся гуляет.

**Ведущий 2:** Это яркий и мистический праздник, разделяющий лето на две половинки... В ночь с 6 на 7 июля по древним поверьям травы наполняются особой силой, огонь костра способен исцелить не только тело, но и душу, водоемы становятся безопасными от русалок и прочих «нечистей»... а в полночь даже зацветает папоротник... Считалось, что в этот день любой живой водоем омывал не только телесную грязь, но и нечистые мысли. Обязательным обычаем праздника является массовое купание в водоемах. Об этой традиции,

не забыли и по сей день. Неотъемлемой частью торжества считались также прыжки через костер, хороводы и гадания.

**Ведущий 1:** День памяти благоверных князя Петра и княгини Февронии Муромских отмечается 8 июля. Он берет свое начало в середине XVI века, когда Русская православная церковь причислила супругов к лику святых.

Петр и Февронья — супруги от Бога.

Хоть нелегка была жизни дорога,  
Но очень верно умели любить,  
В паре до старости вместе дожить!

**Ведущий 2:** Времена тогда были непростые, и пример Петра и Февронии помогал людям всех сословий поверить: да, в этом жестоком мире можно прожить счастливую семейную жизнь. Послушайте историю их любви. Супруги из старинного города Мурома сумели соблюсти заповедь, которую возглашает священник во время венчания: быть вместе в радости и в горе, в богатстве и нищете, во здравии и болезни. Княгиня Феврония ухаживала за Петром и исцелила его от смертельного недуга, затем оградила семейный очаг от посягательств бояр, вздумавших разлучить князя с возлюбленной и женить его на своей ставленнице. Она неотлучно сопровождала Петра во время его изгнания с княжеского престола и голодных скитаний, разделяла с ним скучную трапезу и при этом ни в чем не упрекала супруга. Феврония никогда не спорила с Петром, но при этом ласково, с всякими прибаутками, наводила мужа на правильное решение. Ну а Петр признавал мудрость жены, относился к ней с уважением и не считал зазорным принимать ее советы. Под старость Петр и Феврония одновременно ушли в монастырь: он — в мужской, она — в женский. Стояли эти обители бок о бок. Наверное, чтобы и в добровольной разлуке можно было увидеть друг друга в окошко. Умерли супруги-монахи в один и тот же летний день 1228 года и снова соединились уже в общем каменном гробу.

**Ведущий 1:** Новая волна всенародного прославления святых покровителей домашнего очага началась в начале нашего века, а 8 июля 2008 года по стране впервые прокатилось широкое празднование Дня семьи, любви и верности, ставшее с тех пор традиционным.

Ныне икону с изображением Петра и Февронии можно найти практически в каждой церкви. А в российских загсах 8 июля — наплыв желающих расписаться (кстати, многие загсы в этот день отказываются регистрировать разводы). Женихи и невесты верят, что если заключить брак в праздник Петра и Февронии, то и они проживут такую же неразлучную жизнь, как святые муромские супруги.

**Ведущий 2:** Русские народные праздники осенью когда-то были связаны с равноденствием и сбором урожая. Покров Пресвятой Богородицы — это великий православный праздник, который отмечают на Руси более тысячи лет.

Праздник светлый и чудесный

Мир сегодня озарил —

День защитницы небесной,  
Чей покров придаст вам сил.

**Ведущий 1:** За такой внушительный промежуток времени Покров приобрел древние традиции, удивительную историю и уникальные народные приметы. В традиции русского православия праздник отмечается 14 октября. В это время по обычаям прекращались все работы в полях, делались все необходимые заготовки на предстоящую зиму, домашний скот уже не выгоняли пастись на луга. Начиналась «досуговая» жизнь. Землю покрывает первый снежный покров. Белые, пушистые и чистые снега ассоциируются со свадебными одеяниями и самой свадьбой. Существовало поверье, что брак, который состоялся в день этого великого праздника, будет долгим, счастливым и наполненным любовью. Благодаря этому поверью многие девушки хотели обручиться именно в этот день.

В старину в этот день христиане обязательно ходили в церковь, но сегодня Покров отмечают не только верующие.

В глубине души каждый хочет надеяться на покровительство небесной заступницы — даже если не признается в этом. Поэтому можно отметить праздник, сделав в доме генеральную уборку и собравшись за обильным столом.

**Ведущий 2:** Основные зимние праздники приходились на январь. Две святочные недели (святки) объединяли три больших праздника: Рождество, Новый год (по старому стилю) и Крещение. В праздники затевали магические игры, производили символические действия с зерном, хлебом, соломой ("чтобы был урожай"). Дети, девушки и парни под Рождество ходили по домам колядовать, колядовали и в Новый год. Весь святочный период, особенно под Новый год и после него, девушки гадали, чтобы узнать свою судьбу.

Обязательным элементом святок было ряжение. Молодежь наряжалась стариками и старухами, цыганами, гусарами, мазали лица сажей, надевали вывороченные наизнанку шубы и ходили по деревне, подшучивая над всеми, разыгрывая сценки, веселясь. Участвовала в основном молодежь, остальные были зрителями.

**Ведущий 1:** В настоящее время Новый год в России отмечается в ночь с 31 декабря на 1 января. Традиционно его принято праздновать в кругу семьи и близких людей. Молодежь предпочитает шумные вечеринки в клубах.

Празднование Рождества Христова приходится на 7 января (25 декабря по юлианскому календарю). У древних славян примерно в это же время года был Праздник зимнего солнцестояния, когда день удлиняется, а ночь становится короче. В это время просыпается природа, начинается ее возрождение. День зимнего солнцестояния — "Коляда" стал, как бы открывать череду Рождественских праздников (с 7 по 17 января), которая называлась "Святки".

**Ведущий 2:** Вечер под Рождество назывался Сочельником — от слова "сочиво", что означает кушанье из разваренных зерен пшеницы. Сдабривали сочиво и взвар сухофруктами, а еще добавляли мед, патоку. Ставили под образа на сено, как дар нарождающемуся Спасителю. До первой звезды не ели. Шли на

Всенощную в храм. Крестьянин приносил домой охапку сена, которое торжественно складывалось на лавку в "красном угле". Рядом укладывали сноп необмолоченной ржи или пшеницы и кутью — специальную кашу из пшеничных зерен и ячменя.

Святки невозможно себе представить без колядок. По словам знаменитого историка Карамзина, Коляда был у язычников богом пиршеств и мира. Колядовщиков нельзя было не принять — еще и потому, что можно было услышать немало неприятного в свой адрес. Но праздничное настроение делало людей щедрыми, добрыми, гостеприимными и колядовщиков, как правило, обильно угощали.

**Ведущий 1:** Подобные обходы в течение святок проводились трижды: в рождественский сочельник, под Новый год и накануне Крещения. Каждая семья ожидала колядовщиков, приготавливала для них угощение и с неподдельным удовольствием выслушивала колядки.

Заканчиваются святки с их весельем, гаданиями, ряжением, Иорданью — водосвятием на Крещение. На Крещение в России принято освящать воду, как в церкви и святых источниках, так и на естественных водоёмах. На реках и водоемах к этому дню вырубается крестообразная прорубь — иордань, которая и освящается, и в которую потом окунаются православные.

**Ведущий 2:** Вся жизнь русского человека сопровождается влиянием древних традиций, это заложено в нас вместе с воспитанием, русским духом. Благодаря вековым традициям люди чувствуют связь между поколениями, не забывают о своих истоках и ощущают духовную поддержку. Любовь к родной стране и уважение к богатому прошлому - вот основа, благодаря которой, эти обычай до сих пор с нами.

**Ведущий 1:** Забавы русские, они и нынче в моде  
Фольклор, частушка и конечно хоровод,  
Пока живёт традиция в народе,  
Тогда и РУСЬ ВЕЛИКАЯ живёт.

**Ведущий 2:** До свидания! До новых встреч!

## Источники:

1. Андреев, В. Ф. Праздники и обряды на Руси / В. Ф. Андреев. - Москва : Вече, 2006. - 496 с. : ил.
2. Рябцев, Ю. С. Путешествие в историю старой русской жизни / Ю. С. Рябцев. - Науч.-попул. изд. - Москва : Русское слово, 2006. - 304 с. : ил. - (Путешествие в историю...).

3. <https://nauka.club/literatura/stikhi/pro-maslenitsu.html>
4. <https://pozdravok.com/pozdravleniya/prazdniki/pokrov/6.htm>
5. <https://multi-mama.ru/stihi-pro-pashu/>